全国农村地质灾害防治知识万村培训行动

中央宣讲团湖北组工作总结

为贯彻落实《中共中央组织部国土资源部建设部教育部关于联合开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”的通知》，我省选择在恩施州的恩施市、利川市、建始县、咸丰县、巴东县、宣恩县、来凤县、鹤峰县；十堰市的郧县、郧西县、竹山县、竹溪县、房县、丹江口市；宜昌市的长阳县、五峰县、远安县、秭归县、兴山县、夷陵区；襄樊市的南漳县、保康县等地开展了湖北省农村地质灾害防治知识培训行动。

我省农村地质灾害防治知识培训工作，从2006年12月8日正式启动至2007年1月25日完成省级总结，历时48天。全省共在22个县的128个乡（镇）所辖899个村、69所中学和62所小学开展了培训工作；参加培训55193人，其中：乡村干部4124人，监测人员1216人，学校师生48718人，国土所干部职工1135人。我们组织专家到65处省、市级地灾隐患重点监测点现场对受地质灾害威胁的民众进行了宣讲；参训的乡镇由原计划的124个实际增加到128个，参训的村由原计划的574个实际增加到899个；参训的学校由原计划的70所实际增加到131所，超额完成了各项工作任务。现将培训工作情况总结如下：

一、领导重视，认真组织，迅速启动我省宣讲活动

(一)及时成立组织领导机构，组建培训师资力量

2006年12月8日，湖北省委组织部、国土资源厅、建设厅、教育厅在武汉参加了“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”湖北分会场的电视电话会议，我省确定开展此项工作的4个市（州）及所辖22个县（市）也分别设立了分会场。我省四部门积极协商，统一部署培训各项相关工作。会后，省委组织部、国土资源厅、建设厅、教育厅联合成立湖北省“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”领导小组，负责我省培训行动的组织领导工作。省领导小组办公室设在省国土资源厅，办公室主任由省国土资源厅地质环境处处长田大佑同志担任。办公室负责我省“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”实施过程中的日常联络、协调、检查和指导工作，并负责与全国领导小组办公室业务对接。

12月11日，省国土资源厅负责组建了我省省级“农村地质灾害防治宣讲团”。设团长1名，由省国土资源厅地质环境处副处长担任；副团长3名，由湖北省地质环境总站总工、湖北省水文地质工程地质大队总工、中国地质大学（武汉）工程学院教授担任；成员由省国土资源厅地质环境处、中国地质大学（武汉）工程学院、湖北省地质环境总站、湖北省地质灾害防治中心、湖北省水文地质大队、相关市（州）及县（市）国土资源局技术骨干等100人组成。

12月19日，湖北省委组织部、省国土资源厅、省建设厅、省教育厅以鄂土资文〔2006〕816号文联合下发了《关于发送 “湖北省农村地质灾害防治知识培训行动实施方案”的通知》，要求恩施、十堰、宜昌、襄樊市（州）党委组织部、国土资源局、建设局、教育局、中国地质大学（武汉）认真组织相关部门、单位实施。

 (二)各地积极响应，加强领导，精心组织

为加强对这次宣讲培训行动的组织领导，各县（市）党委组织、国土、建设和教育部门都联合成立了“农村地质灾害防治知识培训行动”领导小组，负责各地培训行动的组织领导工作。同时，明确各县（市）国土资源部门分管领导负责宣讲行动的组织、协调等项工作。12月8日，来凤县人民政府办公室及时召集县委组织部、县国土资源局、县建设局、县教育局、县民宗局、县城市规划局主要领导以及各乡镇分管地质灾害的乡镇长、重点地质灾害点监测人和全县国土资源系统中层以上干部，收看了由中组部、国土资源部、建设部、教育部联合召开的“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”电视电话会。与此同时，来凤县人民政府迅速召开县长办公会议，专题研究，贯彻落实四部委和鄂土资文〔2006〕816号文件精神。12月27日，根据《湖北省农村地质灾害防治知识培训行动实施方案》，十堰市市委组织部、市国土局、市教育局、市建委联合发文下达《关于开展农村地质灾害防治知识培训行动的通知》，同时，及时制定了详细的实施方案，全面安排部署全市宣讲培训行动。房县为确保宣讲行动顺畅进行，明确由县委组织部通知各有关乡镇做好宣讲行动的接待和配合工作。丹江口市分管副市长不但大力支持宣讲团工作，还抽出时间深入宣讲培训现场指导培训行动。郧西县还以县政府办文件下发开展宣讲培训行动的通知，要求有关乡镇积极做好配合工作。宣恩县在万寨乡民族中学举行了首场宣讲大会，大会由县委组织部负责同志主持，分管副县长刘咸辉同志亲自出席并在会上作了动员讲话，他要求参训村比省确定的28个村增加27个，参训学校比省确定的4所增加3所，使宣传培训达到了全县100%覆盖。

 (三)突出重点，抓点带面，积极推进宣讲活动展开

2006年12月中旬，我省确定了参加培训的乡（镇）、村、学校名单，根据培训工作分区，完成了省级宣读团分组。按4个地区分为4个大组和22个县级工作组，确定了大组负责人和县级工作组负责人。2006年12月21日，在保康县影剧院召开了由县直各部门、学校、国土资源局全体干部职工、居（村）民代表参加的地质灾害防治知识动员大会，由我省农村地质灾害防治宣讲团团长、省国土资源厅地质环境处副处长施伟忠同志亲自主讲，标示着我省基层宣讲活动正式展开。2007年1月5日，省国土资源厅等部门在秭归县政府广场举行了“宜昌市农村地质灾害防治知识培训行动”的大型启动仪式，省领导小组办公室主任、省国土资源厅地质环境处处长田大佑同志亲自主讲，场景十分壮观，得到了参会人员的一致好评。次日，由国土资源部、建设部组成的检查组到我省宜昌地区检查指导工作，他们深入到乡村培训点了解情况，并利用乡镇换届选举之机向村级组织负责人宣传此次活动的重大意义，使他们深受教育。

在恩施山区，很多学校地处地质灾害易发区，如恩施沐抚中学的教学楼后就有一个滑坡等。因此，针对当地宣讲活动重点，恩施州专门成立了由恩施州宣讲团团长、中国地质大学（武汉）工程学院徐光黎教授和省国土资源厅环境处曹微科长组成的教学特别组，先后深入宣恩、来凤、咸丰、利川、恩施等几个重灾隐患地区学校进行了宣讲。

湖北省宣讲团培训范围及培训人员分布图
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二、广泛宣传，深入报道，多方位开展“行动”的宣传报道工作

在整个宣讲活动过程中，我省领导小组办公室组织我省的湖北电视台、湖北日报等相关省级主流传媒，到我省的襄樊、宜昌等地区适时开展对行动的宣传报道。湖北电视台在新闻节目黄金时段报道了保康、秭归动员大会盛况，湖北日报在12月27日第二版以“地灾防治知识下乡活动启动”为标题报道了我省宣讲活动的开展情况，长江商报在1月6日湖北新闻要闻版以“地质灾害科普下乡，万村培训进秭归”为标题报道了宜昌市培训行动的大型启动仪式，楚天都市报也在1月13日经济版作了相应报道。

我省各地宣讲行动开展过程中，各市（州）及县（市）国土资源局在本地掀起了地质灾害防治宣传热潮。在恩施土家族苗族州，由于恩施市电视台、来凤在线新闻、恩施日报、恩施晚报、恩施新闻网、恩施教育网、中国硒都网等多家新闻媒体对我们的宣讲活动进行了跟踪报道，社会上各行各业均对本次宣讲活动给予了很高的评价。群众及当地的国土部门对宣讲反响强烈、配合积极，给到场人员留下了深刻的印象，尤其是在恩施新闻联播节目中播出以后，各地部门反响极大，通过新闻的播放、报纸和网站的登载达到了普及地质灾害知识，提高防灾减灾意识的目的。

各县（市）都加大了对“培训行动”的宣传报导力度，宣传报道及时。在行动开展过程中，在当地电视台播放国土资源部制作的地质灾害防治宣传专题片，通过组织记者采访、编写报道等方式，在电视和广播等新闻节目中报道此次培训行动的开展情况，从而进一步推动了培训行动广泛深入开展，形成热烈的宣传氛围。如来凤县采取宣、讲并举，让防灾减灾知识始入乡村、始入学校，“以宣传开路，宣传促知晓”是他们开展此次活动的着力点。首先是工作人员融汇贯通相关文件与宣传培训资料，拟定宣传标语、横幅，在全县五乡三镇大街小巷、居民集中区、学校、重点地质灾害点张贴、悬挂；其次是利用广播电视村村通工程，用广播传达四部委文件和省国资发〔2006〕816号文件精神，利用电视播放中国地质灾害及其防治专题片；再次是利用国土执法宣传车，下到各乡镇、各社区进行宣传；然后是电视、电台记者跟踪采访报道。从而在全县范围内掀起了培训学习的高潮。 

据统计，全省共发送各类通讯和简报44篇，各类新闻报道68次，播放地灾防治知识专题片168场次，各县（市）还通过县电视台播放了专题片；在交通要道悬挂宣传横幅510幅，在集镇中心和学校张贴标语985张，制作分发地质灾害科普知识宣传小册子21254份；真正做到了“报纸有文章，电视有图像，广播有声音”。
三、结合实际，周密安排，采取灵活多样的方式开展培训工作

(一)结合我省实际，编制培训补充教材

我省接收到国土资源部统一下发我省1000册培训资料后，按22个县下发分配到位。同时省国土资源厅考虑到部发材料数量有限，结合我省地质灾害防治工作实际情况，按照通俗易懂的原则，省厅地质环境处和中国地质大学（武汉）工程学院联合编制了名为《防治地质灾害构建和谐新农村》的培训补充教材5000册，配发给相关县（市），给每个基层培训小组配发了10盘有关地质灾害防治知识的专题宣传片，一定数量的宣传小册子和地质灾害防治知识招贴画，从而使保证　了宣讲材料既内容丰富，又切合本地实际工作所需。

 (二)因地制宜，因人施教，贴近基层群众

我省目前的防灾工作中暴露出一个重要问题就是公众防灾意识淡薄。在山丘区生活的很多居民在房屋选址及民宅建设中大多没有充分考虑地质灾害防治的因素，更为突出的是在强降雨来临前甚至在强降雨使地质灾害隐患点出现临灾前兆，当地政府组织撤离时，群众不肯撤离或撤离后返回家中取财物而遇难的情况时有出现。针对突发性地质灾害集中发生在汛期的特点和汛前、汛中、汛后的不同情况，我们分类宣传普及应急知识。针对汛前宣教以认识突发性地质灾害的种类、特点和危害为重点，掌握识别、监测、预警突发性地质灾害的基本知识，鼓励公众积极参与突发性地质灾害“群测群防”。针对汛中宣教以自救、互救知识为重点，普及教育避险方法，告知公众如何在地质灾害发生时的第一时间迅速反应以及如何进行自救和互救。针对汛后宣教抓典型突发性地质灾害事件，总结躲险避灾的经验和教训。

为使“湖北省农村地质灾害防治知识培训行动实施方案”顺利实施，并真正取得实效，我们实行了基本常识与当地实际相结合的方式进行。宣讲团成员3－5人为一组，一名小组长带队，各县（市）国土资源局或所在乡（镇）国土所工作人员配合前往培训地点开展工作，基层培训任务按组定点承包。各基层培训小组到达指定地点后，重点向县（市）国土资源局和乡（镇）国土所从事地质灾害防治工作的管理人员了解当地地质灾害情况，结合当地实际情况准备具体教案，力争做到通俗易懂，学以致用。培训工作采取了集中面授、野外实地讲解、利用农村赶集时开展现场咨询、在行政村交通中心的街口或村民委员会办公地点张贴防治地质灾害宣传画等灵活多样的方式，向群众及时普及宣传地质灾害防治知识，达到让普通群众“懂得了，记得牢，临到用时做得好”的培训效果，从而保证培训质量。

为了让宣讲取得更好的效果，我省各宣讲团在每次宣讲之前向当地国土部门征询该地地质灾害的类型和分布情况，并能在宣讲时做到有的放矢，有针对性的解说与介绍。本次宣讲活动使各乡、镇、村的领导干部、国土所、监测等技术人员更加明确了地灾发生、发展的规律，对农村房屋选址，地灾简易监测技术、应急避让等科普知识有了更清醒的认识，真正做到了群测群防。通过与当地老百姓的交流，取得了群众对本次活动的理解，老百姓非常关心与自己息息相关的事情。通过讲课使同学们和村干部明白了很多地质灾害(天灾)是由于建房选址的不当而导致的。因为人们在选址时只考虑肥沃的土地和丰富的水源，而这些地区往往是地质灾害易发区，只有避开这些区域或采取有效地防治手段才能避免、减少地质灾害的威胁，才能避免所谓的“天灾”。

除了以集中讲座为主的培训形式，各地宣讲团还采取更多贴近群众的宣讲方式，使宣讲的内容更容易为群众所接受。恩施州根据实际情况，采取了集中与分散相结合的宣讲办法，对临近两个以上的行政村或学校采取集中培训，有的场次参训人数多达1000余人，少则800余人。对偏远和高寒的乡村、学校采取分散讲座，实行一乡多点、一校多场的培训方法进行，既保证了培训效果，又减轻了参训人员受冷挨冻的不利条件，使参训的干部群众和师生看得清，听得懂；利川宣讲团采用了传统黑板演说的形式结合国土资源部所发的由殷越平博士主讲的《新农村建设中的地质安全保障》进行详细讲解，图文并茂，达到了很好的效果。巴东县在培训活动中，现场解答老百姓提出的建房如何选址、应急避让、采矿区地质灾害防治、地灾治理施工过程中引发地表局部地质灾害现象等问题，力求让咨询对象真正懂得地质灾害防治的相关基本知识。郧县宣讲团用通俗易懂的语言宣讲地质灾害科普知识，在地质灾害重点监测区（点）现场讲解地面和房屋裂缝的监测要点，对照宣传图片讲解滑坡的成因及诱发因素和监测方法以及房屋选址的注意事项。共同交流、讨论地质灾害隐患点的防治、监测技术方法与怎样督促与帮助群众积极实施搬迁的工作经验。竹溪县宣讲团在宣讲培训中做到大课堂教学与“小灶”培训相结合、理论培训与灾点现场培训相结合、有组织的培训与随机访问培训相结合、地质灾害知识传授与提问相结合、地质灾害宣讲内容与本地区灾害特点相结合。房县、竹山县、郧西县和竹溪县都在一些重点地质灾害点设立了宣讲点，结合当地实际情况，现场讲解，让群众易于接受。同时由于宣讲组的宣讲效果普遍反应很好，各地乡（镇）、村均要求获得宣讲组材料，但宣讲组所配发的宣讲材料十分有限，故为了满足各地的要求且使宣讲内容得以广泛传播，恩施市宣讲组组织专人为恩施市所有的乡（镇）、村额外刻制了《地质灾害防治知识》的DVD宣传片共100余片。

中央宣讲团所带领的建始县宣讲组准备充分，采取现场咨询，实地讲解的方法，开展地质灾害宣讲培训工作。他们一到县城，宣讲组立即与县局领导进行了工作讨论和本次工作具体部署，并进行了充分的准备。为了避免宣讲活动出现泛泛而谈、空洞无实的局面，使宣讲活动重点突出、目的性强，宣讲组查阅了“建始县地质灾害防治规划”，针对建始县地质灾害防治现状，宣讲组走上街头、下农村进行现场咨询活动，为广大群众和乡村农民排忧解难，解释疑惑。
 (三) 从娃娃抓起，深入中小学校进行面对面的交流与授课

2006年国际减灾日的主题是“减灾始于学校”。在我省山区，很多学校地处地质灾害易发区，因此地质灾害教育应及时使学生掌握必要的防灾知识。这次在指定学校开展地质灾害防灾知识的宣传，提高师生避险意识，宣传教育要突出对地质灾害的防范、避险及预警信号、撤离路线、安置地点等在校园广泛宣传，确保将来一旦出现险情，全体师生员工能有组织地迅速撤往安全地带。

由于在宣讲之前，各宣讲组成员准备充分，给到场人员留下了深刻的印象，一是专家面对面对基层干部、师生授课，用通俗易懂的语言和深入浅出的讲解，并结合实例进行分析，使参训人员听得懂、记得住；二是课堂互动，参训人员当场提问，专家当堂解答，使培训活动气氛热烈。1 月7日上午，在房县姚坪乡的培训现场，全乡基层干部、村委会干部、监测员和姚坪中学师生1000余人顶着刺骨的寒风集中在学校操场上认真听着宣讲员关于如何防御地质灾害的演讲，宣讲员结合当地实际，深入浅出的讲解，吸引住了台下的听众，有的人还不时地记录着一些重要的内容。1月7日下午，在竹山县得胜小学滑坡点，宣讲团员结合该滑坡对学校造成的危害和勘查治理情况现场说法，给参加培训的干部群众和学校师生上了一场生动的地质灾害防治知识培训课。1月9日上午，在丹江口市六里坪镇双龙堰小学宣讲现场，该市分管副市长亲临会场，并就加强农村地区地质灾害防治工作，提高广大群众防灾意识作了动员讲话。中国地质大学（武汉）徐光黎教授结合自己多年来从事地灾防治工作的切身经验，从“防治地质灾害构建和谐新农村”方面给恩施州相关中小学师生进行生动具体的地灾防治知识讲座，并在会上鼓励同学们努力学习，争取将来考上地质大学。许多学生听完徐教授的演讲后，表现积极，表示将来也想投身地质事业，为家乡建设贡献自己的力量。

四、克服困难，多方协作，确保培训活动取得显著实效

（一）地质灾害防治基本知识和法律法规得到广泛宣传

我省这次宣讲行动恰逢三九寒冬，鄂西南、鄂西北山区普降大雪气候寒冷，交通不便，工作和生活条件艰苦。各地宣讲团成员顶寒风，冒严寒深入乡村开展工作。团员们住在乡镇，吃在村组，没有因严寒而退缩、因食宿简陋而抱怨，大家全心身地投入到宣讲行动中，力争多为群众讲解、传授防灾基本知识。团员们的这种吃苦耐劳精神感染了许多参加培训的群众，群众的热情学习更加高涨。这次宣讲培训行动有多种专业技术人员和业务骨干参与，他们来自不同的单位，不同的工作，为了一个共同的愿望临时组合到了一起，通力合作，克服困难，采取集中面授和下到田间地头等方式，多渠道多层次的进行宣讲，最大限度的将地质灾害防治知识无私的传授给各位参训人员，确保了我省“农村地质灾害防治知识万村培训行动”取得了显著效果。

同时，各地通过当地媒体同步宣传，宣传阵势之强、声势之大、地域之广是我省地质灾害防治工作史上从来没有过的。宣讲团通过对培训一个学生带动一个家庭，一个家庭带动一方群众的方式，使宣讲活动的影响面得到进一步扩大。这次培训行动在我省农村掀起了一股“学习防灾知识，提高抗灾能力”的热潮，防灾的基本知识和法律法规深入人心，得到普及，一些防灾实用措施在我省山区农村生产建设中得到推广和运用。

（二）广大干部群众的防灾意识和能力得到提高
通过与群众面对面的交流，把防灾避灾的实用技术和措施教给群众，极大地提高了农村干部群众的防灾意识和能力。房县姚坪乡的一位老乡在听了宣讲团的讲课后，深有感触地说，“过去不知道建房挖山的危险性，去年，我刚挖山整平完好房基，在一场大雨中，就被滑坡冲毁了，要是我早一点学到地质灾害防治知识，近两万元平房基的费用就可以节省了！”。通过这次活动，我省基层干部和群众防灾意识的提高为全面推进我省地质灾害防治工作奠定了良好的基础。

（三）群测群防网络建设进一步得到加强
在这次宣讲行动中，我省注重把各地质灾害点监测人员纳入重点培训对象。通过集中培训、个别辅导、现场示范等方式，对监测员进行监测基本知识讲解，进一步提高监测人员的业务水平和责任心。据统计，这次活动共培训监测人员1216名，为完善群测群防体系建设，深化监测责任管理制度打下了坚实基础。

（四）基层国土所干部的业务水平得到提高

我省国土资源体制改革后，基层国土所的职能发生了变化，地质灾害防治和管理职能亟待提高。在这次宣讲行动中，国土所干部也是重点受训人员之一。通过培训，国土所干部的地质灾害防治和管理工作业务能力也得到很大的提高。

（五）农村地质灾害防治现状得到深入了解

在传授知识，培训群众的同时，通过与当地群众面对面交流，我们对当前农村地区受地质灾害威胁和防御能力的状况有了进一步的了解，知道了山区农村在防御地质灾害方面缺少什么，需要什么，我们的防灾体系还需在哪些方面补充、加强和完善，也为今后我们开展地质灾害防治工作提供了有力的依据。

我省本次地质灾害防治知识培训活动在国土资源部和各级政府的正确领导下，在相关部门的配合下，宣讲团采取形式多样，生动活泼的方式，把地质灾害防治常识送到广大老百姓心中，在全体宣讲团成员和各地区工作人员的共同努力下，圆满的完成了宣讲任务，取得了良好的效果。

这次宣讲培训行动时间虽然短暂，但对于我省农村地区那些长期受到地质灾害危害困扰的群众来说，尤如雪中送炭，实用的防灾避灾知识深受基层干部和广大群众的欢迎，整个活动取得了良好的社会成效，通过对基层干部群众和中小学校师生的宣传，进一步提高了我省山区全民防灾避险意识和群测群防的能力，对于加强我省农村地质灾害防治，提高农村基层防御地质灾害的意识和群测群防水平，建设和谐、安全的社会主义新农村有着深远的意义，为新农村建设打下了良好的服务基础。通过农村地质灾害防治知识培训行动，让预防地质灾害的知识在我省山区农村扎根，从而提高全民防灾减灾意识和自救互救能力，形成全民参与、预防为主、全社会防灾减灾的良好局面。
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