全国农村地质灾害防治知识万村培训行动

中央宣讲团河北组工作总结

河北省地质灾害知识万村培训于2006年12月19日正式启动， 2007年1月30日结束，历时40天左右。为认真贯彻落实中央组织部、国土资源部、建设部、教育部《关于联合开展全国农村地质灾害防治知识万村培训行动的通知》精神，搞好河北省农村地质灾害防治知识培训行动。自2006年12月8日全国地质灾害知识万村培训电视电话会议后，中央宣讲团河北分团与河北省国土资源厅的主管同志一起拟定了河北省地质灾害知识万村培训实施方案，明确了行动主题、目的、任务和宣讲成员的组成。

主题：河北省农村地质灾害防治知识培训行动

目的：切实提高全省地质灾害易发区农村基层干部群众防御地质灾害的意识和群测群防水平，最大限度地减少地质灾害特别是人为活动引发地质灾害的发生，努力保障人民生命财产和建设工程安全，促进人与自然地质环境的和谐。

任务：河北省分两批进行培训。

第一批培训：2006年12月下旬至2007年1月30日。各宣讲分团分赴指定地区的基层农村，以主要行政村和中小学校为培训单元，完成实施方案规定的基层培训任务。

第二批培训：2007年3月下旬至2007年4月下旬，以乡镇为培训单元，主要对县、乡、村，有关部门干部和监测人员及中小学师生进行培训。
宣讲成员：由河北省组织部、建设厅、国土资源厅、教育局和气象局的专家、领导及熟悉河北省地质灾害的基层专家组成100人的宣讲团。另河北省经济学院、河北师范大学的同学组成100人的志愿团。

宣讲团成员分9个分团，分别对第一批培训的8个山区市16个县（市、区）：石家庄市灵寿县、平山县；张家口市赤城县、蔚县；承德市承德县、围场县；秦皇岛市抚宁、青龙县；唐山市迁安市、路南区；保定市顺平县、涞水县；邯郸武安市、涉县；邢台沙河市、邢台县的288个以上乡镇和受地质灾害威胁的中小学校进行培训。其中，中央宣讲团河北分团的5名同志分别到河北省各分团担当主讲：申建梅：石家庄市、保定市；叶浩：张家口市；陈江：秦皇岛市；刘少玉：唐山市；刘海坤：邯郸市、邢台市。

2006年12月19日，省委组织部、国土资源厅、建设厅、教育厅在河北会堂联合召开了声势浩大的“河北省农村地质灾害防治知识培训行动”动员电视电话会议，省培训领导小组、中央宣讲团河北组、省宣讲团全体成员，石家庄经济学院部分师生志愿者、石家庄市及各县有关领导、省会各大媒体记者计300人在石家庄主会场参加了会议。会议还在其它10个设区市和部分县设立了分会场，各地主管市长、县长，组织、国土、建设、教育等部门领导和重点乡镇负责人及村民代表、媒体记者等1300多人参加了会议。省宣讲领导小组组长周明同志做重要讲话，对我省农村地质灾害防治培训行动进行了全面部署，提出了严格的要求。会后，中央宣讲团团长殷跃平博士在石家庄主会场，对省宣讲团成员及与会代表进行了首场宣讲与培训。
一、同心协力、精心组织、周密部署

2006年12月19日河北省地质灾害知识万村培训正式拉开帷幕后，由于普降瑞雪，通往山区的交通不便，尤其是到深山区，这给宣讲带来困难，于是中央宣讲团河北分团成员和河北省各宣讲分团成员一起利用10天的时间建立了电话联系网；确定了各分团的行动方案，部署了第一批培训的乡镇、村庄、学校；进行了地质灾害区的现场调研和资料的整理，结合当地的地质灾害情况编写了通俗读物的多媒体、地质灾害监测预警与防治和地质灾害群测群放监测体系突发性地质灾害监测员手册等宣称材料（地质灾害监测员手册》、《地质灾害宣传画》《地质灾害专题片》各2万套），为宣讲奠定了良好的基础。

二、因地制宜、形式多样、务求实效

河北省第一批培训的乡镇、村庄、学校基本位于山区，地形以丘陵、山区为主，地势复杂，地质灾害主要有滑坡、泥石流、地面塌陷和地裂缝。此次宣讲依据不同地域地质灾害的危害程度，有所侧重采用集中面授对地质灾害多发区和的潜育区重点乡镇村干部、地质灾害监测员进行地质灾害监测、防治和新农村建设选址培训；对中小学生主要进行地质灾害基本知识的培训，并通过当地电视台播放宣传片，张贴、散发宣传图片等形式，广泛传播地质灾害防治方法与途径，尽可能达到家喻户晓，务求此次宣讲行动取得实效，同时各地邀请气象部门参加培训，请气象专家讲解降水趋势等有关气象知识。为了及时交流经验和掌握培训工作动态，专门成立了由河北省国土资源厅地环处，各市、县国土资源局、宣传中心、省地质环境监测总站及各分站有关人员组织的宣传报道网络，编印简报5期，及时发送有关单位和部门并在省国土资源厅内网、省地质灾害防治指挥系统上发布，扩大了此次行动的影响。

具体的形式：

一是在组织上，针对降水诱发地质灾害数量占地质灾害总量60%以上，汛期是地质灾害高发期的现实，主动与气象部门联系，请他们参加到宣讲工作中来，得到了气象部门的大力支持，由四部门联合扩展到五部门联合。

二是在培训范围上，以部启动这次重点山区县（市）农村地质灾害防治知识培训行动为契机，将培训范围扩大到全省所有地质灾害易发区内的县（市、区），由部要求的15个县，扩大到全省173个县（市、区）。并根据北方冬天气温低的情况，分两批进行即2007年1月底以前按部要求完成16个县的培训工作。2007年5月底以前完成其它157个县（市、区）的培训工作。力争通过此次培训在全省农村普及地质灾害防治知识，全面提高群众的地质灾害防治意识和防灾自救能力。

三是在培训内容上，编印了附加培训教材，保证人手一套培训材料的基础上，增加了降水诱发地质灾害知识，地质灾害群测群防、灾情速报和地质灾害指挥系统的建设与应用内容。

四是在培训形式和培训对象上，各市结合本地实际，采取县城、乡镇集中专场，集市宣传咨询、电视台播放专题片、村干部广播或组织村民观看专题片、文艺演出、悬挂横幅、张贴标语等效果显著的形式创造性地开展培训工作。保证培训人员的覆盖面，最大限度地组织县、乡建设规划、教育、国土等有关部门人员，乡镇、村干部，群测群防员、中小学师生及群众参加。县、乡建设规划、教育、国土等有关部门人员，乡镇、村干部，群测群防员必须保证参加培训，除受训人员外，要把宣传材料发放至每一个部门单位，每一个乡镇、村，每一个学校、每一个群测群防员，要让村干部将宣传画张贴到每一个村庄。

五是在培训师资力量上，为提高宣讲水平，首先将中央宣讲团河北省组成员分散编入省宣讲团各分团，亲自授课。其次选择参加过县（市）地质灾害调查与区划的技术专家和熟悉地质灾害点的地质专业的地环人员作为宣讲团成员。第三是统一对宣讲团成员进行了宣讲培训，并对宣讲内容和讲课效果提出统一要求和把关。要求全部用多媒体讲课，首先播放宣传片。第四是将县（市）调查成果发放到宣讲人员手中，提高讲课的针对性。第五是发动石家庄经济学院地质专业志愿者师生100多人。
三、目的明确、联系实际、侧重落实。

此次宣讲针对部分山区农村经济欠发达、交通落后，农村居民地质灾害防治知识相对贫乏，临灾自救能力较弱的实际情况，根据中央各部委、河北省地质灾害防治培训活动精神，在广泛宣传地质灾害防治同时，侧重边远山区地质灾害易发村庄居民的地质灾害防灾减灾宣传，增强当地群众的防治意识和临灾自救、互救能力，促进群测群防体系，尽可能地避免和减少地质灾害造成的人员伤亡和财产损失，力求达到此次宣讲的最终目的。宣讲培训后，与村民面对面交谈，对村民提出的问题进行了逐一的解答，使村民提高了对地质灾害的认识，认识到地质灾害防止工作不仅是经济问题而且是政治问题是全社会共同参与的事业，使村民感受到政府和党中央的深切关怀，村民表示一定提高自我防范意识和自救能力。在培训的同时，对唐山市路南采煤塌陷区和迁安铁矿露天采场生态整治工程、邯郸武安采煤塌陷区生态治理、保定顺平地裂缝、涞水地面塌陷等地质灾害区进行了参观和现场讲解。

四、不畏艰苦、带病工作、完成任务

河北省在12月-1月份是最冷的季节，2006年底到2007年初又赶上流感，我们河北分团的5名同志都被冻感冒，但大家不畏严寒，坚持宣讲，都较好的完成了任务。在保证培训效果和任务完成的情况下，轻车简从，厉行节约，不给地方政府增加负担，将此次活动作为坚持科学发展观、建设和谐社会、密切联系群众和践行“三个代表”的重要行动，将好事办好，杜绝不良影响，真正把党和政府的关怀送到群众的心坎上。

五、图片说明

1、分发宣传材料：
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2、播放专题片
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