全国农村地质灾害防治知识万村培训行动

中央宣讲团安徽组工作总结
按照中共中央组织部、国土资源部、建设部、教育部《关于联合开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”的通知》（国土资发〔2006〕274号）和2006年12月8日电视电话会议精神的要求，安徽省农村地质灾害防治知识培训行动于2006年12月8日正式拉开帷幕，2007年1月底基层宣讲阶段工作全部结束。现将此次培训行动工作总结如下：

一、培训行动实施简况

安徽省农村地质灾害防治知识培训行动分为准备阶段和基层宣讲培训阶段。

1、准备阶段（2006年12月8日至12月20日）

2006年12月8日，省国土资源厅主要领导、省委组织部、省建设厅、教育厅分管领导及相关工作人员、具有地质灾害评估资质的单位主要负责人参加了国家四部委联合召开的电视电话会议，认真听取了国土资源部孙文盛部长的动员讲话。

按照《通知》要求，省有关领导高度重视，成立了由相关四部门领导成员组成的“安徽省农村地质灾害防治知识培训行动领导小组”（小组成员见表）。安徽省组织部、国土资源厅、建设厅、教育厅下发《关于联合开展“农村地质灾害防治知识培训行动”的通知》;结合安徽省地质灾害发育的具体情况，起草了“安徽省农村地质灾害防治知识培训行动实施方案”，明确了此次培训行动的指导思想、培训内容、培训对象、时间安排和组织领导等;培训范围内的市、县也成立了本级领导小组，按照“实施方案”的统一要求，制定了本市、县具体的行动方案；抽调安徽省（市、县）国土资源系统、国土资源厅属相关事业单位管理人员和技术骨干，安徽省地质环境监测总站等具有甲、乙级地质灾害危险性评估资质单位的技术骨干、高校学生志愿者组成“安徽省农村地质灾害防治知识宣讲团”，宣讲团人数为108人，由省国土资源厅地质环境处夏炎处长任团长，李建设和张召民同志任副团长，为培训阶段的工作做好了各项准备。

2、宣讲培训阶段（2006年12月至2007年1月21日）

2006年12月24日，“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”中央宣讲团（安徽组）由组长孙建平同志率领一行4人抵达安徽合肥。宣讲团成员查阅了当地地质灾害防治相关资料，针对当地地质灾害发育特点及防治现状，与当地国土资源厅有关人员商榷开展安徽省农村地质灾害防治知识培训行动有关事宜。
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2006年12月25日，动员大会在合肥市隆重召开，参加会议的领导有安徽省政府副秘书长余焰炉同志、安徽省国土资源厅厅长胡玉贤同志、安徽省组织部副部长金春忠同志、安徽省教育厅总督学李阳明同志、全国农村地质灾害防治知识万村培训行动宣讲团安徽组组长孙建平同志、安徽省国土资源厅副厅长张祖旺同志、安徽省农村地质灾害防治知识万村培训行动领导小组副组长杨先静同志。参加会议的人员主要有安徽省黄山、宣城、池州、六安、安庆五市地质灾害较为严重的歙县、休宁县、祁门县、黟县、黄山区、屯溪区、徽州区、绩溪县、泾县、旌德县、东至县、石台县、贵池县、霍山县、金寨县、舒城县、金安区、裕安区、岳西县、太湖县、宿松县、潜山县等22个县区负责人以及“安徽省农村地质灾害防治知识宣讲团”成员。各位领导先后讲话，并向安徽省农村地质灾害防治知识培训行动宣讲团成员发放了宣讲材料。

2006年12月25日晚，中央宣讲团与省宣讲团相结合，对安徽省农村地质灾害防治知识培训行动宣讲团成员进行了地质灾害防治知识培训。与会领导先后讲话，对培训要求及所注意事项均提出了具体的要求，同时介绍和讲授了地质灾害防治知识自编宣讲教材。

2006年12月26日各县区国土资源部门负责人领取了宣材料；各县区国土资源部门负责人与省宣讲团成员衔接，商议具体培训宣讲事宜。

2006年12月29日全部宣讲团成员奔赴各自的培训地点开始培训。各基层培训小组分赴指定地区的基层农村，在当地地质灾害情况调研的基础上，以行政村和中小学校为培训单元实地开展培训。
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2007年1月11－12日，中国地质调查局韩再生处长、地质环境监测院王立朝博士在安徽省国土资源厅地环处夏炎处长和关部门领导的陪同下，对安徽省农村防治地质灾害知识培训行动进行了现场督查。韩再生一行首先深入到黄山区龙门乡省级地质灾害点麻川村走访村民，认真了解该村地质灾害防治工作的做法，随后又来到龙门中学，就学生对地质灾害防治知识的掌握情况进行了现场测试，最后听取了龙门乡党政主要领导就全乡地质灾害防治工作的情况汇报，并观看了龙门乡对窑上地质灾害点实施的整村搬迁避让安置和在全乡开展地质灾害防治宣传工作的录像。通过实地督查、走访，对龙门乡开展的地质灾害防治工作给予了充分肯定，同时要求龙门乡要把地质灾害防治工作作为一件大事来抓，进一步加大监控力度，形成一整套长效机制，确保人民群众的生命财产安全。

二、培训行动工作完成情况

本次培训行动以皖南、皖西两大山区的黄山、宣城、池州、安庆、六安五市中地质灾害较为严重的22个县（区）为重点，计划覆盖195个乡镇、460个行政村、63所中小学。实际完成209个乡镇、1049个行政村、386所中小学，参加培训人员51553人，超额完成培训计划。培训工作完成情况详见统计表。

此次活动使当地群众真正了解了地质灾害的危害和防治的重要性，学习到地质灾害防治常识，认识到许多地质灾害的发生与建房、修路切坡及选址错误等人为因素有着密切的关系，对提高当地地质灾害防治意识和群测群防水平，实现人与自然的和谐，减少地质灾害特别是人为活动诱发地质灾害的发生，促进社会主义新农村的建设有着重要意义。

三、取得的认识

安徽省农村地质灾害防治知识培训行动超额完成了安徽省实施方案的培训任务。通过此次地质灾害防治知识培训行动的开展，达到了让普通群众“懂得了，记得牢，临到用时做得好”的培训效果，保证了培训质量。对本次培训行动的开展，主要取得了以下几点认识。

1、领导重视，组织得力

中共中央组织部、国土资源部、建设部、教育部《关于联合开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”的通知》下发以后，安徽省有关部厅领导高度重视，迅速行动起来。2006年12月8日，省国土资源厅主要领导、省委组织部、省建设厅、教育厅分管领导及相关工作人员、具有地质灾害评估资质的单位主要负责人参加了国家四部委联合召开的电视电话会议，认真听取了国土资源部孙文盛部长的动员讲话。会后有关部门领导认真组织学习《通知》和会议精神，统一提高思想认识。省国土资源厅党组集体学习了孙部长讲话，对全省培训工作进行了认真研究部署。

通过学习，各级政府及相关部门领导深刻认识到，搞好培训工作不仅是当前广大农村防治地质灾害的迫切需要，更是落实科学发展观、构建社会主义和谐社会、建设社会主义新农村的一项重要举措。全省农村地质灾害防治知识培训行动有条不紊地展开了。

首先，省、市、县相继成立培训行动领导小组，落实人员经费，层层制定培训行动实施方案，四部门下发关于联合开展“农村地质灾害防治知识培训行动”的通知。领导小组由各级国土资源部门主要领导担任组长，四部门分管领导担任副组长，职能部门领导担任组员。有的县分管县长亲自挂帅以示政府重视，如：岳西县、绩溪县、黄山区、石台县、霍山县等。甚至有的乡镇也成立了培训行动领导小组，没成立的也有专人负责此项工作。各级领导小组均下设领导小组办公室专门负责培训工作中的联络、协调工作。

各级培训行动领导小组密切联系基层培训工作，及时对基层培训工作进行指导、检查督促，纠正、解决培训工作中出现的问题。2007年1月4日是新年上班的第一天，省领导小组副组长、国土资源厅副厅长张祖旺冒着严寒深入皖南山区七个县基层培训现场检查培训工作，慰问一线宣讲团成员，并在休宁县培训行动动员大会上讲话，有力地鼓舞了基层培训工作。同日，省领导小组成员、省宣讲团团长、国土资源厅地环处处长夏炎及领导小组办公室成员程霞也深入大别山区检查基层培训工作并到太湖县天华镇现场结合实际亲自讲解地灾防治知识，使基层工作人员和现场群众深受感动。徽州区领导小组副组长、区国土资源局副局长孙惠萍在省宣讲团到来之前就积极与有关乡镇联系，事先安排妥当，使宣讲组一到即可开展工作。舒城县培训领导小组充分考虑到本县纳入培训范围的乡镇地处偏远，山高路险，一旦出现雨雪天气可能影响宣讲组的行动，甚至带来安全隐患。他们决定利用天气晴好的时机，将宣讲组兵分两路，县领导小组陪同分别开展培训工作，在不影响培训效果的前提下大大加快了培训行动步伐。祁门县领导小组考虑到该县群众居住分散，在县财政较困难的情况下，由县政府拨专款5万元补助部分受训人员食宿。各级领导的高度重视和强有力的组织保障是培训行动顺利进行的决定因素。

2、媒体配合，宣传有力

安徽省农村地质灾害防治知识培训行动注重利用主流媒体以及各种形式进行宣传，造成声势，引起社会关注，提高山区农村广大干群防灾减灾意识，积极参与培训行动，增强培训效果。

省电视台、省广播电台、安徽日报、新安晚报等省级主流媒体均对全省农村地质灾害防治知识培训行动进行了及时报道。所涉及的五个市电视台、广播电台、报纸多次报道本地区的培训行动进展情况。如《池州日报》登载一线宣讲人员撰写的稿件。《皖西日报》编发了地质灾害防治知识专版。有关县、乡镇电视台或广播站跟踪报道本地培训行动，积极配合培训行动进行宣传。如霍山县电视台利用国家提供的电教培训资料，结合本县地质灾害情况编辑成系列地质灾害防治宣传片，每天播放5分钟，连续播放了10天，有力地配合了本县培训行动的开展。泾县电视台及时报道集中培训情况，开辟专栏宣传培训行动和地质灾害防治知识。还有的县电视台将有关培训行动的宣传短语用滚动字幕播放,起到了良好的宣传效果。

政府网站也是很多县（区）充分利用的宣传平台，如旌德县国土资源局针对当地网络较普及的特点，在局网站上开辟专栏介绍地质灾害防治知识，报道本县培训工作进展情况，有效地扩大了培训行动的影响。

除了利用广播、电视、报纸、网络手段之外，还采取多种方法强化培训行动的宣传，如省、市、县在培训行动正式实施前召开声势浩大的动员会。在培训地区悬挂横幅、张贴标语图片、散发传单，出黑板报等。在湖区甚至动用游艇和喇叭进行宣传。5市22个县及众多有关乡镇在培训行动开展期间基本实现全方位宣传报道，营造出良好的舆论宣传氛围，对全省农村地质灾害防治知识培训行动的开展具有明显的推动作用。

3、积极投入，同心协力

安徽省参加农村地质灾害防治知识培训行动的广大干群通过学习，思想统一，上下同心协力，全力以赴投入培训工作。

省组建了阵容强大、技术力量雄厚的宣讲团分赴22个县的基层一线开展培训工作。省宣讲团成员均来自省内18个具有甲、乙级地质灾害评估资质的单位以及有关县国土资源局。这些单位大力支持培训行动，派出专家、技术骨干参加宣讲团，如合肥工业大学选派了资环系主任崔可锐教授、校岩土工程勘察设计研究院何仕英副院长、葛凌副总工参加徽州区宣讲团。安徽省地质环境监测总站特意挑选熟悉池州地区地质情况的技术骨干到贵池区进行宣讲。石台县国土资源局克服资金困难，购置摄像、播映设备供培训活动使用。合肥工业大学岩土工程勘察设计研究院作为徽州区宣讲组的主要承担单位，除专门为基层宣讲组配备多媒体投影仪、手提电脑等设备之外，还提供越野车为一线培训服务。

安徽省培训行动开始前,各种宣传培训材料准备极为充分。除利用国家四部委提供的培训宣传资料外，省、市、县还结合本地实际编印了许多形式多样、内容丰富的宣传材料和培训教材。这些材料图文并茂、通俗易懂、简明实用。如省国土资源厅组织专家结合安徽地质灾害特点编印了《农村突发地质灾害防治基本常识》作为宣讲教材之一。该教材以通俗的语言阐明了新农村建设中的地质灾害防治和临灾处置、应急救灾知识。绩溪县国土资源局编印了《地质灾害防治问答50题》，以一问一答的形式简要讲解了地质灾害防治的主要问题。合肥工业大学崔可锐教授针对不同年龄、不同文化层次的培训对象亲自制作了多媒体宣讲材料并提前试讲，以求达到最佳培训效果。省地质环境监测总站将地质灾害防治知识编成民谣供基层培训时教中小学生传唱。22个县几乎都编印了传单,结合本县实际宣传地质灾害防治知识。泾县、绩溪等县还将本县地质灾害隐患点编成册子或一览表，详细列出本县地质灾害隐患点的位置、类型、规模、危害范围、威胁对象、防治措施及责任单位和责任人等，一册（表）在手，本区地质灾害了若指掌。

4、形式多样，充满活力

安徽省农村地质灾害防治知识培训工作采取多种形式，力求通俗易懂、简单实用。目的是通过培训让普通群众“懂得了，记得牢，临到用时做得好”。全省培训行动共举办358场集中授课，讲堂多设在基层乡镇、学校，有些极其偏远的乡村，宣讲组直接送教到村。培训对象主要有地质灾害较严重的乡镇和村组干部、基层国土和建设工作人员、基层地质灾害监测人员、中小学师生、部分群众。培训内容十分切合实际，主要为山区农村建设（房）选址注意事项，地质灾害简易监测、预测方法，临灾紧急避让、自救互救方法等。宣讲团老师事先联系当地实际编写宣讲稿，提前集中时间认真备课，以通俗易懂的语言深入浅出地讲解了地质灾害防治知识，同时配合专题片、图片、幻灯片、多媒体教学等手段提高培训效果。贵池区有的村条件简陋，无法放幻灯，宣讲组开动脑筋想办法，用手提电脑与台式电脑显示屏连接播放幻灯片。由于培训方式生动活泼，广大受训人员对培训内容普遍感兴趣，学习认真，很快就了解了地质灾害防治基本概念和基本知识，掌握了很多实用的方法。特别是宣讲团老师联系本地以前发生的地质灾害实例，讲解地质灾害的严重性和突发性，指出如果掌握正确的逃生路线和方法有些悲剧就不会发生，使受训人员深为触动，受益非浅。经过集中培训的人员又成为宣传的骨干力量，通过他们扩大宣传面。他们了解乡情民意，操方言土语说身边事，群众听着更觉亲切易懂，宣讲效果更胜一筹。特别值得一提的是，各地在培训行动中普遍在中小学校开展“小手拉大手活动”，就是充分利用中小学生求知欲旺盛、理解接受能力强的特点，通过课堂教学、观看专题片、致中小学生公开信、学习防灾知识新民谣等形式，积极向他们传授农村地质灾害防治知识，再让他们把这些知识带给他们的爸爸妈妈、爷爷奶奶，传播到千家万户。全省原计划培训69所中小学校，考虑到“小手拉大手活动”的威力，实际在386所学校开展了培训工作，受训师生达23228人，有效地扩大了培训行动的影响。

宣讲团的专家除集中授课之外，还不辞劳苦深入当地地质灾害隐患点，结合实际进行讲解，接受咨询，对当地地质灾害点的防治提出指导意见。如休宁县宣讲组专程赴该县2005、2006年度省地质灾害移民搬迁集中安置点进行实地讲解，当面答复群众的咨询。金寨县宣讲组一行五人冒着严寒到该县张畈乡地质灾害现场讲解，不料当天气温低，公路上结了一层厚厚的冰，汽车无法通行，宣讲组成员克服困难徒步翻越近10公里山路，按原定时间到达现场，在一个大型滑坡体边为当地基层干部和群众讲解如何做好滑坡的监测、预防。贵池区宣讲组将本区梅村镇必胜村的岩溶塌陷区作为现场解说点，介绍了岩溶塌陷的基本常识和防灾要领。本次培训行动期间各地共开展实地讲解180场，使村民直观的了解了地质灾害防治知识，懂得了简单的观测预报方法，现场直接掌握逃生路线等避灾自救方法，深受当地群众的欢迎。

各地还采取了其他群众喜闻乐见的培训形式，如利用报纸、电台、电视节目传播地质灾害防治知识，制作图版在有关村镇巡回展出，出宣传栏，放录像等。同时利用其他机会开展培训活动，如将地质灾害防治知识培训列入县党校干部学习内容，纳入中小学课程等。

本次在安徽省受地质灾害威胁的乡镇村组开展的培训行动点面结合、广泛深入。由于形式多样，方法得当，广大干群普遍受到教育，基本达到使受培训者“听得懂，记得牢，临到用时做得好”的初衷。

5、坚持长效，贵在恒力

安徽省农村地质灾害防治知识培训行动基层培训工作已告结束。省、市、县为此投入了相当的人力、物力和资金，确保本次行动圆满完成。正如“泾县农村地质灾害防治知识培训工作总结”中所述，就一单项培训工作而言，规模之大，宣传之强，覆盖面之广，影响之深在泾县历史上尚属首次。足见本次培训行动之声势浩大，影响深远。

本次培训行动受到地质灾害较严重的山区农村广大干群的一致好评。省宣讲团专家每到一地都受到当地村民的热烈欢迎，他们称培训行动是为农民办的实实在在的好事，让他们真切的感受到党和政府的关怀。今后要继续学习，注重地质灾害防治。

22个开展培训行动的县、区领导和有关部门都意识到，要以本次农村地质灾害防治知识培训行动为契机，建立长效机制，普及地质灾害防治知识。有的县在本次培训行动告一段落后仍刻录光盘，印发材料给乡镇和学校便于他们长期开展培训活动。有的县把地质灾害防治知识正式列入中小学教学和党校干部培训内容。很多县以培训行动促进重点地质灾害区移民和工程治理工作，把培训工作与建立本区地质灾害隐患点的群测群防体系结合起来，不断提高农村防灾减灾的意识和水平。

总之，通过本次培训行动的开展，安徽省农村地质灾害防治工作进入了一个崭新的阶段。　 　
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