全国农村地质灾害防治知识万村培训行动

中央宣讲团新疆组工作总结
二○○七年二月二日

为了加强农村地质灾害防治，建设和谐安全的社会主义新农村，中共中央组织部、国土资源部、建设部、教育部共同发起了全国农村地质灾害防治知识万村培训行动，这是我国加强社会主义新农村建设、推进农村地质灾害防治工作的重要举措，新疆作为地质灾害发育的省区被列为此次培训行动的18个省区之一。在“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”领导小组和中央宣讲团的统一领导和组织下，由中国地质科学院地质力学研究所的张永双研究员、马寅生研究员、张春山研究员、韩金良副研究员和施炜博士组成了新疆小组。经过一个多月的共同努力，中央宣讲团新疆小组圆满地完成了各项任务，达到了预期的目的。现将新疆小组参加本次地质灾害培训新疆行动的基本情况、取得的成果及主要特色总结如下：
一、基本情况

2006年12月8日 “全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”电视电话动员大会之后，新疆行动随即进入具体实施阶段。
2006年12月12日，中共新疆维吾尔自治区委员会组织部、国土资源厅、建设厅、教育厅联合下发了新国土资发（2006）575号文《关于配合开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”的通知》，成立了新疆自治区农村地质灾害防治知识培训行动领导小组。组建了精干的新疆宣讲团队伍。宣讲团设团长1名、副团长2名，宣讲团正式成员由103人组成，其中，教授级高工、高工人数占总人数的40%以上。此外还有未列入正式成员的各地、州、各县国土资源局的领导和技术干部40余人。在此期间，中央宣讲团新疆小组积极与“万村培训行动”领导小组办公室通过电话、传真、电子邮件等方式交流和沟通，初步确定了比较具体的日程安排和行动计划，确定了自治区地质灾害比较严重的15个县（市）作为重点培训区，并进一步落实到乡（镇、场）、村和学校。
2007年12月17日，中央宣讲团新疆小组一行5人冒着大雪抵达冰天雪地的乌鲁木齐市，随即投入到行动中来。12月18日，在国土资源厅召开了“全国农村地质灾害防治知识万村培训新疆行动动员（座谈）会”。会上，国土资源厅殷燚副厅长对下一步行动做了详细布置和严格要求，中央宣讲团新疆小组组长张永双和新疆宣讲团团长李和生做了发言。会后，中央宣讲团成员、自治区培训行动领导小组办公室成员、新疆宣讲团团长、副团长及各组组长就下一步详细工作方案进行了讨论。达到了统一思想、提高认识、鼓舞士气、明确任务的目的，收到了良好的效果。
2006年12月19日在乌鲁木齐市翼龙大酒店由中央宣讲团新疆小组成员对新疆宣讲团全体成员进行了集中培训。为了把培训行动搞得更加符合当地实际情况，中央宣讲团新疆小组和新疆宣讲团共同提出，编制适合新疆各授课地区特点的培训材料，主要由担任过县（市）地质灾害调查与区划项目的项目负责、技术负责、调查组长、报告主要编写人参与编制。2006年12月20日，中央宣讲团新疆小组成员与新疆宣讲团一起，对各小组制作的宣讲材料进行了审稿和进一步修改补充，为新疆培训行动的顺利、高效开展奠定了良好的基础。
二、参与基层培训情况及培训成果

根据新疆自治区的地质灾害特点及当地民族风俗（2006年12月31日是一年一度的古尔邦节，穆斯林群众于1月8日正式上班），自治区把地质灾害培训分为两期进行：第一期伊犁行动于2006年12月21日开始，2006年12月28日全面完成，并在乌鲁木齐市召开了总结会。2007年1月4日，第二期南疆7县培训行动于2007年1月4日开始，于1月15日全面完成，标志着万村培训新疆行动圆满完成了各项任务。2007年1月15日，新疆万村培训行动领导小组、中央宣讲团新疆小组和新疆宣讲团在乌鲁木齐市召开了总结大会，对前期培训工作情况及取得的成果进行和全面总结。

在本次万村培训行动新疆行动中，中央宣讲团新疆行动小组全程参与了伊犁培训行动，分别加入到各县培训小组，5名成员都亲自进行授课和宣讲；第二期南疆行动主要依靠新疆宣讲团进行，中央宣讲团新疆小组除了通过电话、电子邮件进行沟通交流外，1月10日～1月15日，中央宣讲团新疆小组组长张永双博士再次深入新疆参与、指导第二期南疆7县培训行动，并与新疆宣讲团一道，迎接了全国领导小组第六检查组的检查工作。

自2006年12月8日万村培训新疆行动启动，到2007年1月15日结束，宣讲行动覆盖了6个地、州，15个县（市），87个乡、镇、场，452个行政村、126所学校，举办119场培训会，参加培训人数11850人，其中学生4214人，国土资源系统干部311人，乡镇村基层干部3513人，村组监测员38人，农牧民3742人，城建规划人员32人，发放宣传材料1648份，发放光盘130盘，播放光盘90场次，悬挂宣传画2345张，悬挂宣传横幅134条次（见表1、表2），圆满完成了纳入培训计划的全部县（市）的培训任务。

三、新疆培训行动的宣传情况

本次新疆行动，国土资源报、新疆自治区电视台、各地、州电视台、各县（市）电视台，新疆人民广播电台、各地州日报、各县记者站等对此次地质灾害防治知识万村培训新疆行动给予了高度关注。国土资源报新疆记者站记者、各县电视台及驻各乡记者对各培训点的活动进行了跟踪报道，并在各地、州，各县晚间新闻中进行了播出，新疆日报、各地、州日报、伊犁国土资源信息、地质力学研究所网站等专门进行了报道。已在各类报刊发表文章12篇（其中国土资源报1篇，新疆日报、晨报、都市报、经济报、伊犁州日报、晚报、昌吉州日报、博州日报、阿克苏地区日报、巴州日报、塔城日报各1篇），在电视台播发通讯报导21篇，编发简报33期，作到了“报纸有文章、电视有画面、广播有声音”。
四、新疆宣讲培训的特点及成功经验
（一）领导重视、组织有力

新疆自治区党委、政府，国土资源厅及相关部门领导，各地州、各县党委、政府，国土资源局及相关部门领导高度重视此项工作。自治区国土资源厅党组书记田建荣亲自带队参加2006年12月8日召开的《全国农村地质灾害防治知识万村培训行动》电视电话会并担任自治区农村地质灾害防治知识培训行动领导小组组长。
地质力学研究所的领导对本次万村培训行动非常支持，在资金比较紧张的情况下，给中央宣讲团新疆小组提供了经费支持。为保证此次行动的顺利完成，国土资源厅在组织机构成立、培训所需经费、设备、车辆等方面均给予了全方位的支持。纳入培训计划的各地、州，各县（市）均按要求成立了相应的领导机构，制定了较为完善的实施计划。为新疆宣讲行动的顺利完成奠定了良好的基础。

（二）行动迅速、方案具体

自2006年12月8日 “全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”电视电话动员大会之后，新疆行动随即进入实施阶段。2006年12月12日，下发了新国土资发（2006）575号文《关于配合开展“全国农村地质灾害防治知识万村培训行动”的通知》，成立了自治区农村地质灾害防治知识培训行动领导小组，制定了具体的实施方案，确定了参加本次活动的地、州，县（市），乡、镇、场，村和学校，组成了自治区农村地质灾害防治知识培训宣讲团，详细划分了基层培训小组并制定了培训时间安排。2006年12月15日国土资源厅以内部明电下发了关于积极开展“新疆农村地质灾害防治知识培训行动”的紧急通知，要求各地州国土资源局立即行动起来，迅速开展培训工作。2006年12月17日，中央宣讲团新疆小组来到乌鲁木齐，12月18日召开了“全国农村地质灾害防治知识万村培训新疆行动动员（座谈）会”。纳入培训的各地、州，县（市）也迅速做出反映，及时成立了领导小组，制定了本地、州具体实施方案。2006年12月20日全面完成各地、州领导小组成立及具体实施方案制定工作，保障了培训行动有计划的开展并按期完成。

（三）统一要求、结合实际

在贯彻中央宣讲团团长殷跃平博士宣讲材料主题思想的前提上，宣讲团要求各宣讲组结合新疆实际，编制反映各宣讲地区地质灾害特点及实例内容的宣讲材料，讲大家关心的、熟悉的身边的事，从而保证了宣讲行动取得预期的效果。

（四）精兵强将、深入实地

本次宣讲行动，由中央宣讲团新疆小组与新疆宣讲团的成员共同组成，到达各州、县后，国土资源局的主要领导和相关科室也加入到各县的宣讲小组。中央宣讲团新疆组、新疆宣讲团、各县国土资源局及所属乡、村、学校密切配合，形成了既有分工，又相互协作的上下联动的工作局面。新疆宣讲团团长由经验丰富、长期从事地质灾害第一线野外工作的新疆地质环境监测院副院长李和生担任。宣讲团成员单位有国土资源厅直属事业单位、有新疆地调院、有新疆地矿局从事水、工、环工作的地勘单位，有纳入培训的各地州、各县（市）国土资源局；宣讲团成员由各宣讲团成员单位的领导和从事过县（市）地质灾害调查与区划项目的技术骨干组成，宣讲团成员当中教授级高级工程师、高级工程师人数占总人数的40%以上，担任过县（市）地质灾害调查与区划项目的项目负责、技术负责、调查组长、报告主要编写人的人数占总人数的40%以上；宣讲团成员当中各级国土资源局干部占近30%；宣讲团成员当中年龄最大的68岁，最小的22岁。

本次宣讲行动，除在各县（市）召开动员培训大会外，其他培训地点均设在地质灾害易发区的乡镇、村、学校，完成的119场培训中，乡、镇、场，村，学校现场实地培训场次占总培训场次的90%以上。

（五）真抓实干、形式多样

各级国土资源部门把此次培训行动作为一项重要工作来抓，宣讲团成员与国土资源系统干部深入乡村、学校，克服了战线长、气候严寒、地质灾害点多、面广、农牧民居住分散，宣讲区域设备紧缺、设施落后等种种困难，在条件十分艰苦的情况下，因地制宜，采取多种宣讲材料、多种宣讲内容、多种宣讲语言进行宣讲活动，收到了很好的效果。

首先，根据不同宣讲地区实际，各宣讲组准备了多种宣传材料，有《新农村建设中的地质安全保证》宣教片，有地质灾害宣传挂图，有《国土的隐患》电教片、有《新农村建设中的地质安全保障》一书，同时又有根据中央宣讲团《新农村建设中的地质安全保障》宣教片，结合各县（市）地质灾害发育分布特征及近年来发生的典型灾害事件，编制的适合各县（市）特点的多媒体宣讲材料，使培训更接近实际，也更贴近当地农牧民的生活。

其次，对不同的培训对象，宣讲内容有所不同，分成几个层次。例如，巩留县宣讲行动小组，对县委各部委办、政府各局、各乡（镇）场干部、中小学校长、畜牧局中层以上干部、国土资源局全体干部采用了国土资源部编制的《新农村建设中的地质安全保障》教学片作为授课材料，使他们从宏观上对全国地质灾害情况有所认识；对乡主要领导及乡政府所有干部、各中小学校长、各村村委会主任、支部书记、村组干部、监测员及群众代表，采用自行编制的多媒体材料进行授课，使他们对整个巩留县的地质灾害情况、地质灾害防治知识及在地质灾害防治中应发挥的作用有了更深入的认识，对村组干部、监测员和受灾害威胁的农牧民则以讲授地质灾害基本知识、灾害实例、简易监测、前兆、应急避险为主，使他们对身边的灾害有比较清楚的认识；对小学生则以播放电教片方式为主，以更加直观、形象的方式使他们对地质灾害有初步的感性认识。

鉴于新疆为少数民族地区，为了确保培训效果，各培训组在国土资源部门内挑选了多名骨干作为翻译，形成了双语、多语宣讲模式，大大提高了农牧民的兴趣。

（六）规范运行、各方参与

本次培训行动，新疆宣讲团对各宣讲小组提出了很高的要求，做到了培训行动有计划、有记录、有总结，形成了一整套系统完整的培训资料。每个县（市）形成培训工作计划1份、培训教材3—4种、培训工作通报3期、每个乡培训小结1份、县（市）培训总结1份、照片集1套。

中央宣讲团新疆行动小组全体成员，不辞辛苦，与新疆宣讲团的同志一同深入到农村、牧区宣讲点亲自授课，并指导宣讲工作，与新疆宣讲团的同志一同深入到农村、牧区宣讲点亲自授课，并指导宣讲工作，不仅极大程度地提高了宣讲工作的层次和质量，也为宣讲工作的顺利完成提供有利的保障。各地、州国土资源局、各县政府、党委组织部、国土资源局、建设局、教育局等部门的大力支持和协助，国土资源局领导亲临现场亲自协调工作，各县均配备了专人协助；宣讲工作所在地的乡、镇、场均安排了当地最好的会议地点，最大限度的提供了宣讲工作所需的设施，对宣讲工作给予了积极的配合，提供了极大便利。

（七）影响广泛、报道及时

本次全国农村地质灾害防治知识万村培训新疆行动，新疆维吾尔自治区电视台和各地、州电视台、各县电视台，新疆人民广播电台、国土资源报新疆站、各地、州日报、各县记者站等对此次全国农村地质灾害防治知识万村培训新疆行动给予了高度关注，国土资源报新疆站记者、各县电视台及驻各乡记者对各培训点的活动进行了跟踪报道，并在各地、州、各县晚间新闻中进行了播出，新疆日报、各地、州日报、伊犁国土资源信息、地质力学所网站等进行了专门报道，扩大了此次行动的影响，不仅提高了新疆各族人民对地质灾害防治工作的认识，还把党和政府对广大农牧民的关怀传播到基层。

（八）效果良好、各界满意

本次宣讲工作从农牧民的切身利益出发，与当地实际结合紧密，内容直观、易懂，实用性强，培训的内容、形式、方法等得到了各级领导、管理人员、学校师生、广大农牧民的普遍欢迎。在伊犁培训行动中，一位哈萨克族牧民，在国土资源报驻新疆站记者张平实地采访时，拉着记者的手，激动地说：“送钱、送羊，不如送地质灾害防治知识下乡”。在南疆七县培训行动中，一位中学教师道出了自己的亲身体会，认为这次万村培训行动“培训一个人，影响一个家庭，带动一个村队，辐射整个社会”。这充分代表了广大农牧民的心声，也说明本次“万村培训行动”对广大基层干部和农牧民而言，确实是及时雨。
五、存在的问题及建议

新疆地域辽阔，气候严寒，地质灾害点多、面广，加之属少数民族地区，经济欠发达，设备紧缺、设施落后，农牧民居住分散，语言存在障碍，这些不利因素均是此次培训行动面临的诸多困难。

通过各县宣讲工作的总结，也认识到本项工作在各县仍有很大的需求，方式和形式等也有一定的提升空间，如培训的方式仅依靠集中讲解的形式，其覆盖面、效果的延续时间等必定受到限制；培训材料的语言较为单一，如果翻译成各主体民族的文字，地质灾害知识的普及面将会更大，效果将会更好；此外，在照顾民族习俗、结合新疆地质灾害特点等方面也有待提高。

通过此次宣讲行动的实施，使各级国土资源系统干部，对地质灾害防治知识培训工作是地质灾害防治工作中一项极为重要的内容有了更深刻的认识，因此，建议建立地质灾害防治知识培训工作长效工作机制，制定一套完善工作方案，使这项工作能够长抓不懈。
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