全国农村地质灾害防治知识万村培训行动

中央宣讲团陕西组工作总结

自2006年12月8日 “万村培训行动”启动以来，中央宣讲团陕西省的宣讲组工作于2007年1月底如期结束，的现将中央宣讲团陕西组“万村培训行动”工作进展情况分阶段总结如下：

启动阶段

一、领导重视、精心策划、详细安排

1、召开“万村培训行动”动员大会，部署各项工作

2006年12月12日，西安地质矿产研究所，所内召开动员会议。参加动员会议的有：所党群处纪检检察审计室主任、所中央宣讲团成员及所陕西省宣讲团成员，共计15人。会议由西安地质矿产研究所水环处张茂省研究员主持，会上组织学习了“万村培训行动”领导小组组长、国土资源部部长孙文盛“在全国农村地质灾害防治知识万村培训行动动员会上的讲话”，传达了地调局组织的动员大会精神，并对宣讲团的人员组成、培训时间、培训内容、培训方式等工作做了详细安排，进一步强调、明确了本次培训行动的纪律及注意事项。
2、与陕西省农村地质灾害防治知识培训行动领导小组办公室取得联系，提前布置各项准备工作。

12月13日，中央宣讲团陕西宣讲组与陕西省农村地质灾害防治知识培训行动领导小组办公室取得联系，对本次培训行动的情况互相进行通报，向其提供了中央宣讲团人员名单。
二、精诚协作、结合实际、指导到位

启动前，中央宣讲团陕西省组长校培喜组织宣讲团成员详细分析陕西省地质灾害的发育现状，商讨拟定培训的县、市。随后，校培喜组长代表中央宣讲团陕西宣讲组与陕西省农村地质灾害防治知识培训行动领导小组办公室取得联系，沟通、商定在陕西省境内的延安、宝鸡、安康、商洛、汉中5市，黄陵、子长、宝塔、汉宾、紫阳、旬阳、山阳、商南、镇安、宁强、洋县、略阳、凤县、金台、凤翔等15县（区）开展“万村培训活动”。确定了《陕西省农村地质灾害防治知识培训行动实施方案》，此“实施方案”主要内容涉及了七个部分：培训内容，培训师资，培训范围及对象，培训教材和培训方式，时间安排，组织领导机构，工作要求等内容。培训方案以政府文件形式及时的报送给了所涉及的5市、15县党委、人民政府。
宣讲阶段

一、深入基层，指导督查、反馈及时、督导到位
在培训工作进展过程中，根据15个宣讲组联络员随时进行的工作进展情况汇报，中央宣讲团陕西组组长和陕西农村地质灾害防治知识培训领导小组有关成员对重点培训地区进行了检查督导。对发现的问题及时提出改进意见。2007年，1月8～9日陪同中央检查组，在延安市宝塔区、延安市子长县检查，中央检查组对中央团陕西组的工作质量进行了抽检，肯定了培训工作的成绩，也提出了希冀和具体的建议。

二、精心备课、亲临基层、宣讲培训

陕西省农村地质灾害防治知识培训行动分15个小组，由中央团陕西组组员和陕西当地地质行业人员组成。我所5名中央宣讲团陕西组人员和我所陕西团2名均参与凤翔，宝塔商南、山阳、宁强等县（区）的宣讲培训工作。集中宣讲培训20次，现场受培训人数达到6461人。培训人员涉及了市、区有关部门负责人、城建局、安监局、规划办主管领导，乡、镇书记、主管镇长、行政村书记、主任，灾点上的监测人员及中、小学生。宣讲内容丰富易懂，干部、群众反映本次培训活动针对性、实用性强，农民群众能够学以致用，收效很大。受到了区内各界人士的一致好评。例如：2006年12月28日上午，在凤翔县 “万村培训行动”中，中央宣讲团团长殷跃平研究员、陕西省宣讲组组长校培喜教授高级工程师亲临活动现场。中央宣讲团殷跃平团长亲自向与会的各乡镇土地所的基层地质灾害防治工作者和各界群众等做了精彩的地质灾害科学知识讲解和地质灾害防治常识宣传，演讲结束后教室中响起热烈的掌声，经久不息。随后，宣讲团又马不停蹄的来到糜杆桥镇中学，对着现场闻讯冒雪赶来的当地群众和学生结合当地居民受灾的实际情况有针对性的作了详细的防灾和减灾知识的宣传和教育，在由校培喜组长作的两场科普讲演的过程中，屋外虽然是数九的严寒，但教室内气氛却非常热烈，演讲结束后，当地领导和群众们依依不舍的和宣讲团成员握手话别。在延安市塔区的宣讲中，河庄坪镇副镇长主动要求备份我宣讲团组成员魏兴丽高工的宣讲多媒体。成员王佳运、孙巧银、徐友宁等冒严寒、顶风雪在秦巴山区的商南县、山阳县、宁强县进行宣讲，受到了当地领导和群众的一致好评。

三、积极宣传、营造氛围

各县在培训中，除了进行有层次的培训外，我们还注意了地质灾害防治培训氛围的营造：其一，在培训期间县（区）新闻媒体进行了跟踪报道；其二，在活动期间悬挂横幅引起人们的关注；其三，走进校园向师生讲解地质灾害防治知识的同时，散发防治知识传单；其四，利用农村集市设立宣传点；其五，是张贴宣传画，发放年历、挂历等，对农民进行地质灾害防治知识讲解。
四、注重质量、突出实效

1、结合实际、精心选才，认真备课

宣讲团成员都是从事地质科研工作一线的技术人员，他们在克服手头业务工作与宣讲工作冲突，利用节日，收集熟悉宣讲县（区）的灾害资料，紧密结合所宣讲县（区）地质灾害发育现状，有针对性编制好宣讲多媒体。当到达宣讲团县（区）后，首先开展调研，了解情况，修改补充多媒体，确保讲授内容全面，重点突出，有针性。如组长校培喜的针对凤翔的地质环境特征及灾害发育现状，编写了题目为“黄土高原地质灾害及其防治”的多媒体，魏兴丽高工结合延安市宝塔区灾害防治现状，作了题为“做好地质灾害防范宣传工作为宝塔区新农村建设奠定基础”的宣讲多媒体，其内容涉及了农村地质灾害知识宣传的重要性、黄土高原地质灾害类型及诱发因素、地质灾害的监测、地质灾害危险性判断、地质灾害发生的前兆及如何处置和应急自救等内容；在陕南秦巴地区宣讲的同志，结合陕南地质灾害现状，根据各个集中培训点的不同和接受人群的差异，编写了不同多媒体教案。
2、培训方式灵活，培训效果显著

根据领导小组提出的：“听明白、记得住、用得上”的要求，宣讲团在整个培训过程中不走过程，不流于形式，培训方式上，采用“宣讲团跑，群众当地集中、现场听”的方式进行宣讲。具体授课方式多样：采用多媒体，集中面授，地质灾害现场授课，发放宣传材料，张贴宣传画，利用当地电视台、广播电台播放宣传片，对全县（区）进行地质灾害防治工作专题培训教育。调动了干部群众的趣味性和热情，培训内容深入人心。提高了广大人民群众对地质灾害防治工作的认识，增加了对地质灾害防治工作的重视程度。如：宣讲小组在商南县宣讲地质灾害时，以商南县目前发现的最大的滑坡隐患点太吉河镇椅子川滑坡为现场，进行讲解，不少群众听后，争着向技术人员询问修建新房怎样才合理安全，如何监测滑坡等问题，现场气氛十分踊跃。

3、回访改进工作扎实有效

培训行动开展过程中，我所党群处领导王思平主任对部分受培训地区的群众、师生、村组干部进行了抽查回访，大家普遍反映，通过本次宣讲培训活动，使人民群众对地质灾害的认知程度有了一定的提高，同时增加了对地质灾害防灾、减灾、避让的一些基本了解。

4、培训成绩喜人

陕西省万村培训行动再中央宣讲团的督导和参与下，从2007年1月25日已圆满结束。此次行动共开展15个县，培训村3000个，学校75所。全省共完成集中培训70次，现场受培训人数达到20000人（其中培训县乡镇干部1500人；培训村组干部6000人；培训中小学校75所，培训学生7500人），利用集市宣传40次，散发自制传单30000多份，发放自制年历宣传画10万张，发放培训教材《新农村建设中的地质环境安全》丛书800册，悬挂横幅1000条，各县电视台播放地质灾害防治知识平均10天以上，累计播放超过200个小时。通过各类各层次的宣传培训工作，受教育的干部群众人数达到50万人次。

通过本次宣传培训，为陕西省农村地质灾害防治奠定了良好的基础，受到了省内各界人士的一致好评。
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